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!"#$%&CCCC 姓名CCCCC准考证号CCCCCCCC

湘考王·"#"$年湖南省高三联考试题

!"#

注意事项：

o%答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在本试卷和答题卡上。

"%回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答
案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择
题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。

$%考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题：本题共："小题，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合
题目要求的。

o%正常细胞凋亡时，一些信号刺激会引起线粒体内外膜通透性增加，导致细
胞色素，等物质释放，进而诱导凋亡。。，( "家族蛋白可以与一些蛋白质
互作来调节线粒体外膜通透性，进而调控凋亡过程。在已知的多种肿瘤细
胞中，，"# $均呈现高表达，抑制肿瘤细胞凋亡。依据上述材料分析，下
列叙述中错误的是 （CC）

）%细胞癌变改变了线粒体内外膜的通透性

。%正常细胞的凋亡与细胞内，"# $基因表达有关

*%降低肿瘤细胞中。，( "含量，可抑制肿瘤细胞凋亡

+%根据线粒体在肿瘤发生中的作用，可以为靶向治疗肿瘤提供理论指导

"%线粒体内膜上的）+,／）-,转运蛋白 （））*）转运）-,和）+,的机理如
图所示。下列有关叙述中错误的是 （CC）

）%线粒体内膜向内折叠形成嵴以增大膜面积

。%））*分别转运 ）-,和 ）+,时，构象不发生
改变

*%抑制））*的活性会导致细胞能量供应不足

+%））*能将）-,从线粒体基质转运到细胞质基质
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$%成人每天所需的能量约.#/来自糖代谢。下列关于人体细胞中葡萄糖代谢
的说法，正确的是 （CC）

）%人成熟的红细胞的能量分别来源于细胞呼吸的第一阶段和第二阶段
。%田径赛时人体产生的二氧化碳来源于细胞质基质和线粒体基质
*%人体中的所有活细胞都能通过细胞呼吸生成）-,
+%肌细胞内的乳酸是由丙酮酸在线粒体中合成的

0%为探究1末端乙酰转移酶 （1（（3#）对高等植物拟南芥根尖分生区细胞有
丝分裂的影响，某研究小组选择1（（3#突变型和野生型拟南芥进行实验。
有丝分裂各时期细胞数如表所示。下列有关叙述中正确的是 （CC）

类别 总数 分裂期 前期 中期 后期 末期

野生型 $3"4 0"4 0. "# o40 o53

突变型 ""43 "0o $6 $0 oo0 33

）%据表可比较野生型和突变型分裂前期时间的长短
。%1（（3#基因突变会导致有丝分裂中期细胞数目增多
*%分裂前期，移向细胞两极的中心粒发出纺锤丝形成纺锤体
+%分裂后期，着丝粒、染色体、染色单体的数目均加倍

3%男性三胞胎 （其中两个是同卵双生）分别在不同的环境下生长o6年后，对
三个人的表型特征调查如表所示 （苯硫脲尝味基因、味盲基因是常染色体
上的等位基因，不考虑变异）。

项C目 小C轩 小C宇 小C亮

身高 o."，7 o.3，7 o.4，7

体重 4.89 4689 .$89

头发卷曲程度 自然卷! 自然卷! 自然卷"

喜爱食物 鱼 汉堡 薯条

血型 ） ）。 ）

苯硫脲尝味实验 味盲者 ？ ？

下列相关叙述中错误的是 （CC）

）%小轩和小亮是同卵双生
。%不仅是基因，环境也对性状产生影响
*%如果父母都是苯硫脲尝味者，则父母的基因型均为杂合子
+%如果父母都是苯硫脲尝味者，则小亮为味盲者的概率是3#/
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4%猫头鹰主要分布在西藏、四川、青海、云南等地。近几十年来，由于草原
大面积灭鼠、食物资源剧烈波动、人类捕杀等，猫头鹰种群数量不断下降。
下列相关叙述中正确的是 （CC）

）%西藏、四川、青海、云南的猫头鹰之间存在地理隔离，则必然存在生殖
隔离

。%为了逃避猎人的击杀，猫头鹰易于生出警觉性强和快速飞翔的后代
*%各个地方的猫头鹰种群基因库是不相同的，近亲繁殖和遗传变异的丧失
将导致某个种群趋向于灭绝

+%草原大面积灭鼠会改变猫头鹰的基因频率，人类的捕猎不会改变猫头鹰
的基因频率

.%:;<==>(样因子o3 （（&'()）是:;<==>(样转录因子家族中的一员，它在
心脏疾病、肾病、糖代谢、能量利用和生物钟调节等诸多方面具有重要功
能。下图是科学家模拟自然光照条件 （光照期用 “ ”表示，黑暗期
用 “ ”表示），多组平行实验研究正常投喂和饥饿.天后，尼罗罗
非鱼（&'()基因在肌肉、肝脏"0小时内表达量的平均变化，统计结果如
图所示。

图oC正常投喂 （）组）、饥饿.天 （。组）的尼罗罗非鱼肌肉中（&'()基因的表达

图"C正常投喂 （*组）、饥饿.天 （+组）的尼罗罗非鱼肝脏中（&'()基因的表达
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分析实验结果，下列叙述中错误的是 （CC）

）%在o"小时光照和o"小时黑暗交替光制下，正常投喂的尼罗罗非鱼的肌
肉和肝脏中，（&'()基因均表现出明显的节律性

。%在o"小时光照和o"小时黑暗交替光制下，饥饿.天的尼罗罗非鱼的肌
肉和肝脏中，（&'()基因不表现出节律性

*%正常投喂和饥饿.天的尼罗罗非鱼肝脏中（&'()基因节律性变化均相
似，都为昼低夜高

+%在饥饿胁迫下，鱼类适应食物的缺乏需降低自身的代谢水平、调节自身
的能量分配策略

6%西药佐匹克隆片和中医疗法均可提高失眠患者的睡眠质量。治疗前后患者
血液中部分神经递质水平如表所示。下列有关叙述中错误的是 （CC）

组别 西药组 （口服佐匹克隆片） 砭石组 （中医疗法）

褪黑素／
（=9／／）

治疗前 $$@o" $$@3#

治疗后 0#@"0 00@3$

乙酰胆碱／
（（9／／）

治疗前 $#@$# $o@46

治疗后 $.@40 04@3$

去甲肾上腺素／
（（9／／）

治疗前 4"@"0 4$@.4

治疗后 3"@6o 0$@3$

）%与砭石组相比，西药组改善睡眠质量的效果更好
。%乙酰胆碱等神经递质只能由突触前膜胞吐释放，作用于突触后膜
*%褪黑素以化学信号的形式在两个神经元之间传递信息
+%去甲肾上腺素水平较高不利于快速睡眠

5%已知甲、乙两个地区的生物密度相同，但甲区域内的每种生物均属于同一
物种，乙区域内则含有许多个物种。甲区域中生物之间的竞争情形较乙区
域激烈，分析其可能的原因是 （CC）

）%甲区域内的所有生物生活所需要的物质一定相同
。%甲区域内的生物属于一个种群，乙区域内的生物属于一个群落，种群比
群落小

*%乙区域内的生物生态位发生了分化
+%甲区域内的生物不易迁出且死亡率比乙区域内的生物高

o#%旅游开发等人类活动导致某湿地生态环境破坏和生物多样性下降。当地政
府采取控制污染物排放、引进动植物等措施，逐渐恢复该湿地生态功能。
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下列有关叙述中错误的是 （CC）

）%旅游观赏、生态功能分别体现了生物多样性的直接价值、间接价值
。%该湿地生态恢复的过程中，为保护生物多样性，要禁止开发和利用
*%该湿地生态恢复工程采用了工程学和生态学措施相结合的方法
+%生态修复过程中既要减少对原物种的破坏，又要防止外来物种的入侵

oo%适宜浓度的莲藕渣多糖 （／A,）能促进体外培养的小鼠巨噬细胞分泌白细
胞介素等细胞因子。下列有关免疫细胞的叙述中，正确的是 （CC）

）%巨噬细胞和。细胞等都具有吞噬、摄取、加工处理和呈递抗原的功能
。%巨噬细胞和淋巴细胞均可分泌白细胞介素、抗体等免疫活性物质
*%巨噬细胞和树突状细胞在保卫机体的第二、三道防线中均可发挥作用
+%经适宜浓度的／A,处理的巨噬细胞，识别并裂解肿瘤细胞的能力增强

o"%据统计不孕不育患病率目前已经高达o6/。体外受精技术是胚胎工程的技
术之一。下列有关胚胎工程的说法错误的是 （CC）

）%采用超数排卵技术处理可以获得较多女性患者的卵子
。%体外受精前要对无菌条件取得的男性患者的精子进行获能处理
*%胚胎移植后通过胚胎诊断可以避免人类遗传性疾病传给后代
+%利用B染色体上性别决定基因 ,*A技术 （*+, ,*A）可鉴定胚胎
性别

二、选择题：本题共#小题，在每小题给出的四个选项中，有的只有一项符合
题目要求，有的有多项符合题目要求。

o$%酶是活细胞产生的对底物具有高度特异性和高度催化效能的生物催化剂。
下列有关酶的说法正确的是 （CC）

）%萨姆纳从刀豆中提取出了脲酶并获得结晶，进一步实验证明该脲酶是
蛋白质

。%酶的活性部位是指酶分子中直接与底物结合并催化其转变成产物的部位
*%催化模式生物四膜虫前体;A1）加工的酶属于蛋白酶
+%毕希纳将葡萄糖溶液加入酵母细胞提取液中发现了无细胞发酵现象

o0%在5个子宫内膜癌和卵巢癌易感家族中，有3个发现了-./0 基因突变

（见下表），这些家系中上述两种癌症不仅高发，而且发病年龄普遍较早。
已知-./0 基因位于o#号染色体，在包括子宫和卵巢在内的许多组织中
有表达，编码一个含0#$个氨基酸的蛋白质。下列叙述中正确的是 （CC）
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家系 突变密码子位置 突变类型 在正常人中的发生率 （（／C）

o — 无转录 —

" "# 缺失.C= #／o$3

$ o.o 谷氨酰胺／精氨酸 #／o$#

0 "63 增加"C= #／o"6

3 $o3 酪氨酸／终止密码 #／o0#

注：C=指碱基对；“—”表示没有检测到碱基突变位点；（／C表示正常人中检测突变
发生率 （其中C为调查的正常表型人数，（表示检测到的突变个体人数）。

）%推测-./0 是一个原癌基因
。%上述家系o、"、0、3的突变都将引起-./0 基因表达异常
*%家系$的-./0 基因发生了碱基对的增添
+%第o.o位的谷氨酰胺对维持-./0 的活性很重要

o3%用大麦种子做材料以验证赤霉素对种子萌发的影响，实验的处理及结果见
下表。大麦种子的淀粉主要存在于胚和胚乳中，糊粉层属于胚乳的一部
分。下列有关实验结果的分析，正确的是 （CC）

组别 对种子的处理 检测种子淀粉水解

o 完整种子吸涨 水解

" 不带胚的种子吸涨 不水解

$ 去糊粉层的种子吸涨 不水解

0 不带胚的种子吸涨D赤霉素 水解

）%赤霉素能诱导种子产生$ 淀粉酶，促进淀粉水解
。%在糊粉层细胞中也可以诱导产生$ 淀粉酶，使胚乳细胞中淀粉水解
*%胚的有无是赤霉素诱导大麦种子产生$ 淀粉酶的必要条件之一

+%种子成熟后能合成赤霉素促进种子萌发
o4%为探究辣椒素和辣椒水对肠道微生物的影响，某研究小组选择标准辣椒素

溶液 （E*组）和含等量辣椒素的辣椒水 （,F组）进行实验，部分结果如
下图所示。
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下列有关叙述中错误的是 （CC）

）%接种肠道微生物之前，需先对含辣椒素的培养基高压蒸汽灭菌
。%可用稀释涂布平板法统计不同时间段各组肠道微生物的数量
*%据图推测，培养过程中肠道微生物可利用辣椒素进行细胞代谢
+%据图推测，辣椒水和辣椒素对肠道微生物的繁殖均具有促进作用

三、非选择题 （共$%分）。

o.%（o$分）作用光谱显示的是不
同波长的光合作用效率；吸
收光谱显示的是一种给定物

质对于不同波长光的吸收百

分率。如图表示光合作用的
作用光谱与叶绿素（吸收光谱
的关系。森林中阳生植物多
居上层，林下几乎都是散射
光 （主要为蓝紫光），人参、
三七等阴生植物适合在弱光条件下生存。请分析回答下列问题：
（o）阴生植物叶片具有的适应弱光生长的结构特点是 CCCCCCCC
CCCC （至少答出"点）。
（"）阴生植物叶绿体中叶绿素C／叶绿素（含量CCC （填 “大于”“等于”
或 “小于”）阳生植物，推断理由是CCCCCCCCCCCCCCCC
CCC。
（$）叶绿体的类囊体膜上光合色素的作用是CCCCCCCCCCCCC
CCCCCCCC；从图中可以看出，光合作用的作用光谱与叶绿素（的
吸收光谱不完全相同，其原因是 C

C。
（0）现提供植物叶肉细胞匀浆、适当的介质、低渗溶液、离心机、充足
的o0*、"及）-,和1）+,H等试剂，请设计实验验证光合作用的碳固定反
应发生在叶绿体基质中，而不在类囊体薄膜上，写出实验思路。 （提示：
物质检测与提纯等方法不做要求）

C
C
C
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C
C

C。

o6%（o"分）为探讨妊娠期糖尿病 （I+J）的病因，甲研究小组选择I+J孕
妇 （I+J组）和正常的健康孕妇 （对照组）为研究对象，测定相关指标
如表o所示：

表：C两组孕妇血糖、胰岛素指标比较

组别 例数
K。I／

（77L(／／）
、I--后oM血
糖／ （77L(／／）

、I--后"M血
糖／ （77L(／／）

KN1E／
（（O／7／）H、J） ）H、J） NA

I+J组 o4# 4@0" 5@#" .@5$ $@#0 $4@36 o@3"

对照组 o4# 0@o5 6@05 4@03 $@." o#.@6$ #@45

注：K。I———空腹血糖；、I--———口服葡萄糖；KN1E———空腹胰岛素；

H、J） ）———胰岛。细胞功能指数；H、J） NA———胰岛素抵抗指数。

回答下列问题。
（o）胰岛素的作用是促进葡萄糖CCCCCCCCCCCCC，同时抑制
肝糖原分解和非糖类物质转变为葡萄糖，从而使血糖浓度恢复正常。与胰岛
素的降糖效应相拮抗的激素有CCCCCCCCCCCCC （答出"种）。
（"）据表o推测，I+J的病因是CCCCCCCCCCCCCC。
（$）为比较不同孕周给予胰岛素治疗I+J的临床效果，乙研究小组将44
位I+J孕妇均分为实验组 （孕周（$"周时用药）和参照组 （孕周$$"周
时用药），测定血糖水平如表"所示：

表"C参照组与实验组治疗前后血糖水平比较

组别 时间 空腹血糖／ （77L(／／） 餐后"M血糖／ （77L(／／）

参照组
治疗前 5@"$ o$@0"

治疗后 .@3$ o#@"o

实验组
治疗前 5@oo o$@$.

治疗后 3@00 6@$0

利用胰岛素治疗糖尿病时，常采取CCC （填 “注射”或 “口服”）法。
据表"可得出的结论是 C。
（0）丙研究小组发现I+J与7PA $$# $=、／Q，A1） E1HIo.的表达
水平有关，如图所示。
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结合该图和表o，丙研究小组认为：7PA $$# $=和／Q，A1） E1HIo.
表达水平异常导致机体血糖和胰岛素指标异常，从而导致I+J。请以健
康且血糖正常的妊娠小鼠为实验材料，设计实验探究丙的观点是否正确。
（要求：写出实验思路，对具体操作方法不做要求）

C
C
C

C。

图o

o5%（o$分）安纳托利亚牧羊犬的两种
稀有性状的遗传模式，分别以垂
直线和水平线表示。如图o是某
安纳托利亚牧羊犬的遗传系谱图，
已知! o不带有两种稀有性状突
变基因，分析并回答下列问题：
（o）甲同学依据系谱图分析，认
为两种性状的遗传都属于常染色

体隐性遗传，你是否同意他的观
点？ CCCCC （填 “是”或 “否”），试说明理由： C

C。
（"）" "表现两种稀有性状可能是因为 C

C。
（$）" $怀孕后走失一段时间，主人不久后找回$只幼犬和" $。乙同
学通过提取+1），对所有提取物进行核基因与线粒体基因,*A扩增并凝
胶电泳检测，结果如图"所示。此外还利用。23R" 限制酶进行了处理，
结果如图$所示。能否判断每只幼犬与" $的亲缘关系？ CCCC （填
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“能”或 “不能”）；请说明判断的依据： C
C

C。

图" 图$

图0

（0）若安纳托利亚牧羊犬的
毛色性状受多对等位基因控

制，如图0所示的显性基因
）、。、*调控了四种表型之
间的相互转化，其中箭头表
示正向调控 （促进），-型表
示负向调控 （*基因抑制。
基因的表达），而隐性基因（、C、，则会失去相应功能。
若用基因型为））。C*，和）（。C*，的个体杂交，预测子一代表型有CCC
CC种，其性状及分离比为CCCCCCCCCCCCCCC。

"#%（5分）森林火灾会影响生态系统的碳循环。为研究不同强度林火干扰对生态
系统碳库的影响，某研究小组以广东木荷林为研究对象，实验结果如图所示。
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回答下列问题。
（o）碳循环是指CCCCCCCC不断在生物群落和无机环境之间的循环
过程。大气中二氧化碳库的来源有CCCCCCCCCCCC。
（"）据图可得到的结论是：随林火干扰强度的增大，CCCCCCCCC
CCCCCCC。不同强度的林火干扰后，群落仍能恢复到乔木阶段，该
过程属于CCCCC演替。
（$）植被中碳的主要存在形式是CCCCC。据图可知，随林火干扰强度
的增大，图"中碳密度变化趋势与植被总碳密度变化趋势一致的是CCC
CC。重度林火干扰条件下，草本碳密度较高的原因有CCCCCCCC
CCCCCCCCCCCCCCCCCCCC （答出"种）。

"o%（o$分）新冠病毒在人体细胞表面蛋白受体由）*F"控制表达，该基因的
开放阅读框 （7A1）从起始密码子到终止密码子之间的核苷酸序列）

，+1）序列大小为"0o6C=（C=表示碱基对），在"6#C=和o#.#C=位点分
别有一个。23R"和）56&酶切位点 （图o）。甲、乙两位同学通过分子生
物学方法克隆该基因到=J+o6 -载体 （图"）中，各自的测序结果如图0，
并进一步通过双酶切获得）*F"基因编码序列与=FIK, 1o（图"）载体重
组 （J*E多酶切位点序列如图$所示）并表达。试分析回答下列问题：

图oC）*F"基因开放阅读框，+1）序列示意图
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图"C=J+o6 -载体和=FIK, 1o载体结构图

图$CJ*E多酶切位点序列图

图0C）*F"基因插入到=J+o6 -载体后部分+1）测序结果图

（o）根据图"可知，两种载体都具有的基本结构有CCCCCCC、CC
CCCCCC和限制酶切割位点。
（"））*F"基因与=J+o6 -载体构建的重组质粒经转化后细胞需要在含
氨苄青霉素的培养基中筛选的原因是 C。
（$）甲、乙两位同学均得到）*F"基因的,*A产物与=J+o6 -载体的
重组质粒，针对）*F"基因的部分测序结果如图0，并进一步利用图0中
标记的限制酶进行双酶切，获得）*F"基因编码序列，同时用相同限制酶
酶切=FIK, 1o载体，然后构建重组质粒。两位同学对获得的重组质粒
进行酶切检测：'甲同学只得到空载体；(乙同学在重组质粒中检测到了
o$06C=部分目的基因片段。请对该实验结果进行分析：

' C
C

C。

( C
C

C。


